



他信他女 当选泰国总理

祖籍广东, 1986年8月21日出生



泰国国会主席万诺16日宣布,为泰党提名的总理候选人佩通坦·钦那瓦在当天举行的下议院特别会议投票中获得过半数议员支持,当选新一任泰国总理。

根据泰国宪法,总理候选人获得下议院现有493名议员过半数支持即可当选。当天,佩通坦作为唯一获得提名的总理候选人,在下议院现有493名议员中获得319票支持,当选泰国第31任总理。

依据相关程序,佩通坦正式出任总理还需国王批准。

现年37岁的佩通坦是泰国前总理他信的小女儿,现任为泰党党首。她将成为泰国历史上第二位女总理(首任是其姑姑英拉),也将是最年轻的总理。

14日,泰国宪法法院裁定赛塔违宪,即日起解除其总理职务。赛塔将继续行使看守政府总理职责,直到佩通坦上任并组建新政府。



曾涉嫌“走后门”入学

佩通坦出生于1986年8月21日,是泰国前总理他信的小女儿。钦那瓦家族是泰国知名的豪门华人家族,祖籍中国广东丰顺县,祖上姓丘,大约于清朝光绪年间(19世纪60年代)移民泰国,在泰国清迈是数一数二的大家族。

中学期间,她就读于曼谷圣约瑟夫修道院学校和泰国著名贵族女校梅特德伊高中。2008年,佩通坦从朱拉隆功大学政治学院毕业,获得政治学、社会学和人类学学士学位。不过,佩通坦曾被曝可能未达分数线就被泰国名校录取,他信千金涉嫌“走后门”入学事件一度闹得沸沸扬扬。

大学毕业后,佩通坦前往英国深造,就读英国名校萨里大学,获得国际酒店管理的硕士学位。

回国后,佩通坦曾帮助打理家族的商业帝国,管理与酒店相关的产业。

得益于雄厚的家族产业,佩通坦在商界如鱼得水。她是泰国房地产巨头SC资产公司大股东,也是泰国电信基金会董事——父亲他信原本就是有着亿万身家的“电信大亨”。截至2022年,佩通坦共持有21家公司股份,价值约680亿泰铢。

在父亲和姑姑英拉相继被赶下总理宝座后,佩通坦似乎成为家族内部被看中并有意培养的接班人。

自2019年加入由父亲他信实际领导的为泰党之后,佩通坦一路青云直上。

2020年当选泰国国会下议院议员;2021年成为为泰党政治顾问,包括担任为泰党包容和创新顾问委员会主席;2022年3月,被任命为“为泰家族”领导人——为泰党为佩通坦专设的职位;2023年10月当选为泰党党魁。

曾身怀六甲“出战”大选

从商界跨入政界,短短几年,佩通坦人气节节攀升,迅速站上权力之巅。外界认为,这背后有着家族实力、父辈政绩、个人魅力等一系列因素的共同支撑。

尽管他信家族在政治风浪中被几番“倾覆”,他信本人也流亡海外15年并于去年才回国,但是他信的政治影响力并未被稀释。

他信家族在泰国国内仍有大量铁杆支持者,他们主要来自城市和农村底层。这主要归功于他信当政时取得的政绩以及留下的政治遗产。

佩通坦在政治道路上之所以一路畅通,可以说很大程度上继承了家族声望和父亲政绩。

不过,佩通坦并不完全靠家族资本加持,她本人也很拼,颇有能量和魅力。值得一提的是,佩通坦去年大选“出战”时曾身怀六甲,这期间产下二胎,分娩后不久便重返竞选活动。

在佩通坦的积极努力下,为泰党队伍迅速扩大,党员人数从800万一度增至1400万。

媒体赞其“有重振泰国实力”

比起商业经验,佩通坦的从政履历不甚丰厚,甚至被一些媒体称作“政治新人”,但她表示,自己从小就开始接触政治。“我8岁的时候,父亲就进入了政界。从那天起,我的生活也与政治交织在一起。”佩通坦曾在一次演讲中说过。

“佩通坦是一位社交媒体时代的政治家。”《时代》杂志写道。她在社交平台Instagram上拥有超过67万粉丝。在那里,佩通坦会记录自己工作、生活的瞬间,父亲他信也会不时出现在照片中。

“就个人魅力而言,她虽无从政经验,但却在政治宣讲中显得准备充分,大气、自信、灵活,在拉票活动中与民众



8月16日,在泰国曼谷,佩通坦·钦那瓦(前)当选新一任泰国总理后在为泰党总部对媒体讲话。

打成一片、接地气。”泰国格勒大学政治传播学院院长楠塔娜曾这样指出。

在此前的集会中,佩通坦曾提出过“敢想,能做,一心为民”的口号。《时代》杂志曾称,“佩通坦有着重振泰国实力,恢复其作为东南亚第二大经济体地位等雄心勃勃的想法。”

《时代》杂志称,为泰党此前曾作出提高每日最低工资、扩大医疗保险覆盖面、补贴公共交通等承诺;佩通坦也曾大胆承诺,将修建高速铁路和储水基础设施,保护农民免受周期性旱涝的影响。

《海峡时报》认为,佩通坦或将延续赛塔政府奉行的政策,将政策重点放在通过更宽松的财政政策提振经济增长,并应对高生活成本等问题。

在接受为泰党和各联盟党派的总理候选人提名后,佩通坦表示,自己已做好接受这一职位的准备,“我将尽全力带领国家走出经济危机。”

他信家族堪称“总理之家”

作为他信三个孩子中最小的一个,佩通坦成为了钦那瓦家族政治接班人,该家族在泰国具有重大的影响力,但经常被赶下台。

佩通坦的父亲他信在2001年至2006年担任总理,其姑姑英拉2011年至2014年担任总理。而佩通坦,也成为继姑姑英拉之后第二位泰国女总理。

钦那瓦是他信的姓。他信全名是他信·钦那瓦,英拉全名是英拉·钦那瓦,佩通坦全名是佩通坦·钦那瓦。

值得一提的是,他信的妹夫颂猜·翁沙瓦,曾在2008年出任泰国总理。如果把颂猜·翁沙瓦也算上,那么,在20年内,他信家族已有4人出任泰国总理。

综合央视新闻、新华社、羊城晚报等



这是8月16日,在泰国曼谷,佩通坦·钦那瓦(左)抵达为泰党总部。
新华社

外交部: 中方愿同泰方一道深化务实合作

外交部发言人16日就佩通坦当选泰国新任总理答记者问。

有记者问:8月16日,为泰党党首佩通坦·钦那瓦当选泰国第31任总理。中方对此有何评论?对泰关系有何期待?

发言人说,中方对佩通坦女士当选泰国总理表示祝贺,相信泰国人民将在符合自身国情发展道路上取得新的更大成就。

发言人表示,中泰一家亲,两国是亲密友好邻邦,明年将迎来中泰建交50周年,双边关系发展面临新的历史机遇。中方愿同泰方一道,弘扬传统友好,加强战略沟通,深化务实合作,推动中泰命运共同体建设不断走深走实。
据新华社

新闻多一点

赛塔,“短命的COO”

8月14日,泰国宪法法院裁定总理赛塔在任期内阁部长时存在违宪行为,要求对其即日解职。执政不满一年的赛塔,成为泰国过去16年里第四位被法院一纸裁决罢免的他信派系总理。

这是一周内震动泰国政坛的第二项重大裁决。同一法院在上周勒令解散了泰国最大反对党远进党,理由是该党在去年选举期间承诺修改“冒犯君主罪”,企图颠覆国家政权。

今年5月,40名由军方任命的前参议员向泰国宪法法院提起诉讼,要求解除赛塔的总理职务。原因是此前在内的阁改组中,赛塔任命有犯罪前科的律师披集入阁,违反了宪法的相关规定。

披集曾在2008年担任他信律师期间试图贿赂最高法院法官,最后因蔑视法庭罪被判6个月监禁。

8月14日,宪法法院以5:4的微弱多数票认定,赛塔明知披集触法,仍任命其担任总理府办公室主任,“违反道德标准”。法院裁定,赛塔即日解职,内阁即日解散。这一裁决是最终裁决,不得上诉。

“以道德为由罢免现任总理,尤其是以被任命者的行为,而非总理本人的直接不当行为为依据,开创了一个危险的先例。”泰国资深媒体人苏提猜批评说,司法监督是必要的,但必须谨慎克制,否则就沦为政治操纵的工具。

在担任总理前,赛塔是房地产大亨,几乎没有什么政治经验。去年9月宣誓就职以来,赛塔领导的政府在立法方面的成果寥寥无几,而由于未能解决与央行的分歧,其关键的经济刺激政策“数字钱包计划”也被搁置。

赛塔在为泰党内缺乏自己的势力,内阁中也充斥着他信时代的老面孔。在外界看来,赛塔和过去几任为泰党总理一样,更像是听命于他信的首席运营官(COO)。受他信和保守势力角力的影响,这些COO往往很“短命”。自他信在2006年被政变推翻后,还没有一位他信派系的总理能完整完成任期。在2008年,他信好友沙马和他信妹夫颂猜接连被宪法法院罢免,两人任期加起来不到一年。

据中国新闻周刊